

2023 年度常州经开区公共卫生管理服务中心 项目绩效自评价报告

一、项目情况

（一）项目概况

1. 项目背景

公共卫生是关系大众健康、造福群众的一项公益事业，对维护社会稳定、促进区域经济发展具有重要意义。公共卫生应急工作的首要目标便是预防突发公共卫生事件的发生，尽可能地将突发公共卫生事件控制在萌芽状态或事件发生的初期。当公共卫生事件出现后，卫生应急救治机制应能及时动员相关资源和技术力量，将突发公共卫生事件迅速控制在有限的范围内，减少对公众健康的影响。党和国家领导人高度重视我国公共卫生服务问题，积极深化供给侧改造，不断探索创新公共卫生医疗服务模式。

2020 年爆发的新冠肺炎疫情，是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次公共卫生事件。在党中央坚强领导下，全国迅速打响了抗击疫情的人民战争、总体战、阻击战，经过艰苦努力，防控形势持续向好。但此次新冠肺炎疫情防控阻击战中，也暴露出我国公共卫生特别是重大疫情防控救治能力的短板。2020 年 5 月国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药管理局制定了《公共卫生防控救治能力建设方案》（发改社会〔2020〕0735 号）指出：疾病预防控制体系现代化建设、全面提升医院救治能力、健全完善城市传染病救治网络、改造升级重大疫情救治基地、推进公共设施平战两用改造。

常州经济开发区全区面积约 181 平方公里，常住人口约 42 万，下辖 3 个镇和 3 个街道，有 58 个行政村、25 个城乡社区。近几年，经开区城镇化率不断提高，但目前常州经济开发区的公共卫生服务中心基础设施较落后，业务用房条件较差，缺少应急隔离点，医疗废弃物和污水处理等后勤保障设施不完善，导致服务中心的应急处置能力低，影响区域内群众的生命健康。

为健全常州经济开发区公共卫生服务体系，完善城市传染病救治网络，提升全市及经开区公共卫生防治救治能力，逐步满足人民群众日益增长的公共卫生需求，提高风险防范救治能力，维护国家稳定和人民健康安全，由江苏常州经济开发区社会事业局作为牵头部门，常州市武进区潞城街道办事处作为实施主体推进常州经开区公共卫生管理服务中心新建工程项目建成后，能改善医疗环境和布局，发展武进区医疗卫生事业，满足居民群众的需要。

2. 主要内容及实施方式等

常州经开区公共卫生管理服务中心新建工程项目位于潞城街道潞横路以北、华丰路以东、潞横北路以南，总用地面积约 1.9969 公顷，总建筑面积约 39,416.00 平方米，其中地上建筑面积 28,666.00 平方米、地下建筑面积 10,750.00 平方米。主要建设内容包括：1 栋 11 层公共卫生中心综合楼（裙房 3 层），1 栋 4 层实验楼，1 栋 5 层公共卫生应急隔离点和 1 栋垃圾处理房，同步实施绿化、道路场地及水、电、气等综合配套设施。

项目总投资为 21,994.97 万元，其中工程费用 19,620.53 万元，工程建设其他费用 1,742.55 万元，基本预备费 631.89 万元。项目资金由常州经济开发区财政局统筹解决。计划投入专项债券项目资金 15,000.00 万元，其中 2021 年度已获专项债券 10,000.00 万元，2022 年度已获专项债券 3,000.00 万元，2023 年度已获专项债券

2,000.00 万元。截至 2023 年 12 月 31 日，专项债券资金累计支付 15,000.00 万元，支出进度 100%。

（二）绩效目标

项目总体目标：通过公共卫生管理服务中心的建设，可优化完善疾病预防控制机构职能设置，创新医防协同机制，强化各级医疗机构疾病预防控制职责，落实传染病疫情和突发公共卫生事件处理责任，可增加就业，实现“稳增长、促改革、调结构、惠民生”的发展目标，推动经济社会又好又快发展。

本阶段目标：计划 2023 年 4 月项目竣工。

二、评价情况

（一）项目特点分析

常州市武进区潞城街道办事处的新建项目常州经开区公共卫生管理服务中心，投入资金涉及政府专项债务，在工程建设项目成本、质量、完工进度基础上，应突出资金使用规范，加强政府专项债券项目资金管理，提高专项债券资金使用效益，防范政府债务风险。

（二）评价思路方法

本着客观公正、科学规范、绩效相关、公开透明的原则，采用全面评价和重点评价相结合，现场评价与非现场评价相补充的方法，对政府专项债券项目进行综合评价。在评价过程中，结合被评价单位的实际情况，通过听取情况介绍、收集和核实相关材料、检查财务凭证、实地走访调查、综合分析等一系列工作程序，在全面掌握政府专项债券项目情况的基础上，形成绩效评价结论。

（三）评价工作情况

采用全面评价和重点评价相结合的方式，实施实地察看、材料查阅、数据分析、比较分析、现场访谈等绩效评价方法。

（四）绩效评价结论

1. 总体指标情况

本次评价采用三级细化指标进行评分，从 2023 年度江苏省政府专项债券项目的决策、过程、产出、效益等维度的绩效指标分析出发，通过定性与定量相结合的方式，综合考察 2023 年度江苏省政府专项债券资金的使用效益，得出绩效评价综合结论。

根据《转发财政部关于印发地方政府专项债券项目资金绩效管理办法的通知》（苏财办〔2021〕46 号）要求，结合项目特点，研究制定项目支出绩效评价指标体系。指标体系共设 4 个一级指标、10 个二级指标和 16 个三级指标，总分值设定为 100 分。同时，本次绩效评价结果采取评分和评级相结合的方式，综合绩效级别评定标准划分为四档，具体为：90（含）-100 分为优、80（含）-90 分为良、60（含）-80 分为中、60 分以下为差。

常州经开区公共卫生管理服务中心项目绩效评价综合得分 97 分，其中：决策 28 分、过程 36 分、产出 23 分、效益 10 分，综合绩效级别为“优”。

2. 具体指标分析

（1）项目立项（满分 12 分，得 12 分）

1) 立项依据充分性：项目立项符合国家法律法规、行业发展政策、省委省政府决策部署；项目与部门职责范围相符，属于部门履职所需，项目与相关部门同类预算支出或部门内部相关预算支出无重复。因此，该项指标得分为 6 分。

2) 立项程序规范性：项目按规定完成勘察、设计、用地、环评、开工许可等前

期批复程序，项目审批文件、手续符合相关要求，项目经过必要的专家论证、风险评估、集体决策。因此，该项指标得分为 6 分。

(2) 绩效目标（满分 12 分，得 10 分）

1) 绩效目标合理性：项目设立了工作任务目标，项目目标与实际工作内容具有相关性，项目预期产出效益和效果符合正常业绩水平，因此，该项指标得分为 6 分。

2) 绩效指标明确性：项目绩效目标能够与项目目标任务数或计划数相对应，但是项目绩效目标设置不够具体，描述性内容居多，没有通过清晰、可衡量的指标值予以体现，因此，该项指标得分为 4 分。

(3) 资金投入（满分 6 分，得 6 分）

额度申报科学性：申报额度经过科学论证；与实际需要匹配；测算依据充分。因此，该项指标得分为 6 分。

(4) 资金管理（满分 24 分，得 24 分）

1) 资金到位率：本年度该项目发行专项债券额度 2,000.00 万元，本年度内拨付到位债券资金 2,000.00 万元，资金到位率 100%。因此，该项指标得分为 6 分。

2) 资金执行率：本年度实际拨付到位债券资金 2,000.00 万元，本年度项目单位实际支出的债券资金 2,000.00 万元，资金执行率 100.00%。因此，该项指标得分为 6 分。

3) 项目收益合理性：按时履行政府专项债券资金的还本付息；专项债券项目年度收支平衡或项目全生命周期预期收益与专项债券规模匹配；专项债券期限与项目期限匹配。因此，该项指标得分为 6 分。

4) 资金使用合规性：项目资金使用符合国家财经法规和财务管理制度以及有关专项债券资金管理办法的规定；专项债券收支、还本付息等已纳入政府性基金预算

管理；债券资金拨付有完整的审批程序和手续，按规定用途使用，不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况；专项债券项目信息公开真实准确，信息系统管理使用正常，财务管理等未出现其他异常情况。因此，该项指标得分为 6 分。

(5) 组织实施（满分 12 分，得 12 分）

1) 管理制度健全性：项目实施具有相应的财务和业务管理制度，财务和业务管理制度合法、合规、完整。因此，该项指标得分为 6 分。

2) 制度执行有效性：项目实施时遵守相关法律法规和相关管理规定；项目合同书、验收报告、技术鉴定等资料齐全并及时归档；项目实施的人员条件、场地设备、信息支撑等已落实到位。因此，该项指标得分为 6 分。

(6) 产出数量（满分 6 分，得 5 分）

实际完成率：项目单位按照相关批复和项目实施方案开展了工作，但项目总投资不足，海绵城市及 2#、3#楼装饰安装、智能化工程最终未实施。因此，该项指标得分为 5 分。

(7) 产出质量（满分 6 分，得 6 分）

质量达标率：项目单位基本按照批复的建设规模和建设内容、既定的质量标准开展工作，项目达到质量检测标准，具备设计中的功能要求。因此，该项指标得分为 6 分。

(8) 产出时效（满分 6 分，得 6 分）

完成及时性：通过比较项目的计划进度和实际进度，项目按计划应于 2023 年 4 月竣工结束，实际已于 2023 年 1 月完成竣工验收，并于 2023 年 8 月完成办理资产备案，2023 年 10 月完成产权登记。因此，该项指标得分为 6 分。

(9) 产出成本（满分 6 分，得 6 分）

成本节约率：该项目经审批的概算总投资为 21,994.97 万元，实际决算总投资为 19,986.23 万元，实际总投资较概算总投资减少 2,008.74 万元。因此，该项指标得分为 6 分。

(10) 项目效益（满分 10 分，得 10 分）

项目的建设顺应构建社会主义和谐社会的要求，可提高地区公共卫生系统服务能力，及时应对突发公共卫生事件，缩小病情对人民群众的身体健康和生命安全的威胁，维持正常的生产、生活和工作秩序，使人民群众能够获得更高水平的医疗服务，促进社会的协调发展，维护社会稳定。因此，该项指标得分为 10 分。

三、项目绩效

项目已按照规定的程序申请设立，取得项目建议书批复、可行性研究报告批复、初步设计及概算批复。项目于开工前完成勘察、设计等前期工作，于 2021 年 6 月 16 日取得环境影响报告书的批复。项目于 2021 年 6 月开工，截至 2023 年 12 月底，该项目已完成竣工验收，并已完成资产备案和产权登记。

项目实施过程中，项目单位各级高度重视，强化领导，协同各部门齐抓共管，联动协调解决问题，确保工程有序推进；严格程序，加强监管，坚持层层审批原则，强化安全生产管理，按照相关规章制度压实项目建设单位及相关责任主体安全生产及监管责任，严防安全生产事故发生；加强施工环境分析，认真排查并及时消除项目本身与周边设施相交相邻等可能存在的安全隐患，确保项目质量和安全。

四、存在问题

(一) 风险控制制度有待进一步细化

项目单位依照要求建立了债务风险动态监测机制，对识别到的风险建立了应对的防范措施，建立了债务风险应对预案和社会稳定风险应对预案，但应对预案针对的风险压力场景设计较为单一，措施不够具体。

（二）绩效目标设置不合理，自评无法进行量化分析

项目的可研报告、申报批复文件等仅有泛化的建设内容，没有将项目绩效目标细化分解具体的绩效指标，没有通过清晰、可衡量的指标值予以体现。

（三）项目因剩余投资不足，部分内容未实施

因项目总投资不足，海绵城市及2#、3#楼装饰安装、智能化工程最终未实施。

五、有关建议

（一）进一步细化专项债风险控制措施，防范债务风险

建议项目单位根据应当承担的专项债情况，编制项目还本付息计划，落实还本付息资金，根据相应计划有针对性设计风险应对方案，细化风险应对措施。

（二）合理设置项目绩效目标，确保绩效目标设置可量化

一方面，项目单位应树立绩效目标管理理念，规范管理模式。结合实际情况，细化任务目标，结合预算安排和预算管理实际，认真编报绩效指标，督促落实完成绩效目标，加强绩效运行跟踪监控；另一方面，项目单位还应树立绩效理念，规范项目管理，结合项目实际，细化任务目标，结合预算安排和预算管理实际，细化量化绩效指标。

（三）项目完成后重视运营工作，持续达成良好的社会效益和环境效益。

健全长效机制，明确长效管理标准及运维要求，制定长效管理实施方案，细分工作计划，明确任务、责任，保障项目后期效果。做好运营规划工作，及时充

分发挥其效能，对不能达到预期效用的，应深入分析原因，排除影响资产产能发挥的障碍因素，实现资产预期效益。加强专项债券项目运营收益管理，严格按专项债券预算管理规定将专项收入缴入财政专户，用于专项债券本息归还。

六、相关信息

附件：1. 绩效评价评分表

